

国格平等以及其他

陈童

国格平等

美国霸权的时代是一个国与国之间不对等，实力为尊的时代。但是，未来的国际关系也许是，国与国之间实力虽然有差别，但是国格却平等的时代。请允许我在这里发明国格这个概念，因为我想不出其它更简单的说法。我相信国格平等就是中国一直以来秉持的理念，因为这在某种意义上就是中国的和平共处五项基本原则的简化说法。在新的时代背景下，其中各国主权当然也包括数据主权，虽然其具体划分可能还需要进一步探讨。

改革没有终点

时代一直在前进，社会一直在演化，因此改革是没有终点的，历史并不存在终结。而改革往往是自下而上的力量与自上而下的力量共同作用的结果。

重估

随着中国的复兴，恐怕有一个长期的浩大的工程在等着人类，就是重估此前的人类文明，有哪些历史是真正可靠的，政治哲学有哪些原理是真正立得住脚的，经济学在何种意义上是真正的科学等等，诸如此类。当然，我觉得这种重估对自然科学史影响不会太大，但是，人文社会科学等非常依赖于叙事逻辑的学问恐怕要受很大的影响。

大学一定要教最新的东西吗？

看到有很多人在批评大学里教的东西是落后的。不能说这些批评完全没道理，但是，的确有很多批评是没搞清楚本科教育的定位。其实，大学本科教的主要还是一些经过了时间考验的知识，不仅本科，哪怕研究生的基础课程也是这样，这些知识本来就是有一定滞后性的，否则你怎么知道它们经过了时间考验呢？

那么，最新的前沿东西在哪里学呢？回答是，在你做课题读前沿综述的过程中学，而最最前沿的，你要读最新出的论文才能学到。

总之，知识有一个沉淀的过程，大体上最前沿的知识在最新的论文里，其中的一些会沉淀为综述，而只有那些真正经过了时间考验的知识，才会沉淀到教材里。从论文到综述再到教材，时间上本来就是逐渐滞后的，这种滞后是因为知识的沉淀需要时间。

解决问题

遇到问题，直面问题，能解决则解决之，不能解决则先搁置，留待日
后。